



ERDELI, SEVER

n. 1884, Oradea, jud. Bihor

d.

Tatăl său, Erdely Josef, a fost unul dintre cei mai importanți avocați din Oradea.

Studiile gimnaziale le-a început la Oradea, dar le-a finalizat în cadrul Gimnaziului superior greco-catolic din Blaj între anii 1902-1904, iar studiile universitare le-a început la Academia Regală de Drept din Oradea. Un semestru din perioada de studiu a științelor juridice l-a făcut la Universitatea din Cluj, mai precis în anul academic 1905/1906. Titlul de doctor în științele juridice l-a dobândit în 6 martie 1909. După finalizarea studiilor a lucrat la Budapesta, în cabinetul avocatului Ioan Erdely. La finalul perioadei de practică și-a deschis birou de avocatură propriu. A părăsit Budapesta în anul 1914 și s-a întors la Oradea unde s-a implicat intens în mișcarea națională românească.

În preajma evenimentelor din toamna 1918 a făcut parte din Consiliul Național Român din Oradea și Bihor ales în 3 noiembrie 1918. La fel ca alți avocați și intelectuali orădeni, a luat parte la redactarea Manifestului adresat românilor pentru menținerea ordinii publice. A fost unul din cei șase membri ai Consiliului Național Român în Comitetul Executiv al Consiliilor comitatense. În 27 noiembrie 1918 au avut loc alegerile delegaților la Marea Adunare de la Alba Iulia. Astfel, Sever Erdely a fost ales, alături de alți patru, în unanimitate, delegat oficial din partea cercului electoral Oradea Mare.

La un an după Marea Unire a fost numit secretar pe lângă Coriolan Pop, prefectul județului Bihor de atunci. În anul 1926 a devenit consilier local pe listele Partidului Național Țărănesc, iar după căderea guvernului Averescu-Goga a fost numit primar interimar al orașului pentru o scurtă perioadă, iunie-august 1927.

S-a implicat în viața politică a României Mari, fiind ales senator pe listele Partidului Național Român în anul 1928. În această perioadă a ieșit în evidență prin discursurile ținute cu ocazia dezbaterii Legii Siguranței Naționale. Din anul 1932 a mai obținut un mandat de senator.

A fost decorat pentru activitatea sa în anul 1929 cu ordinul „Steaua României” în grad de ofițer.